

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Величенко Валерия Владимировича
«Обоснование направлений и разработка модели устойчивого развития
охотничьего хозяйства в условиях ресурсных ограничений (на примере Якутии)»,
представленной на соискание ученой степени доктора биологических наук по
специальности 06.02.09 – звероводство и охотоведение

Диссертационная работа Величенко Валерия Владимировича посвящена актуальным вопросам охотничьего хозяйства в связи с необходимостью перехода к его устойчивому развитию. Автором собран и обработан достаточный фактический материал, позволяющий оценить современное состояние охотничьего хозяйства и предложить пути его совершенствования. Актуальность исследования обусловлена необходимостью сохранения традиционных промыслов коренных малочисленных народов Севера России.

Автором приводятся обзор экологии охотничьих животных. Рассматривается динамика численности охотничьих зверей в Республике Саха (Якутия) и методология проведения учетных работ, обоснована необходимость совершенствования системы мониторинга охотничьих ресурсов.

В работе дана характеристика современных охотпользователей, основная часть которых представлена индивидуальными предпринимателями и частными предприятиями, что является одной из причин недостаточного опромышления охотничьих ресурсов. При этом автор обоснованно настаивает на необходимости планирования деятельности охотпользователей с обязательным контролем за ходом выполнения ими плановых заданий.

Основываясь на анализе численности и результатов промысла, автор предлагает модель перехода к устойчивому охотничьему хозяйству, которая, по его мнению, должна включать два основных направления: увеличение численности охотничьих ресурсов и оптимизацию использования их запасов. Приводится перечень мероприятий для реализации этих направлений, отмечается недостаточная научная проработка данного вопроса в Сибири. Считаем правильным предложение автора о продолжении работ по внутрихозяйственному устройству охотничьих хозяйств, т. к. это обеспечит минимальный уровень компетенций для охотпользователей, часть из которых представлена общинами коренных малочисленных народов Севера.

В качестве замечания можно указать на недостаточное обсуждение вопроса о сохранении и увеличении численности охотничьих животных, которые достигается, в том числе, и за счет оптимизации половозрастной структуры популяций, что можно было осветить подробнее. Сведения об охотничьих животных Якутии приведены конспективно, которые также можно было детализировать полнее. Однако в целом эти замечания не умаляют достоинства работы, основанной на достаточно большом по объему материале, цель, поставленная в ней, достигнута, а все задачи исследования успешно решены.

Диссертационная работа Величенко Валерия Владимировича соответствует требованиям, представленным в «Положении о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением правительства РФ от 24.09.2013 №842), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени доктора биологических наук по

специальности 06.02.09 – звероводство и охотоведение.

Согласен на включение в аттестационное дело и дальнейшую обработку моих персональных данных, необходимых для процедуры защиты диссертации Величенко Валерия Владимировича, исходя из нормативных документов Правительства РФ, Минобрнауки РФ и ВАК при Минобрнауки РФ, в том числе на размещение их в сети Интернет на сайте ФГБНУ ВНИИОЗ им. проф. Б.М. Житкова, на сайте ВАК, в единой информационной системе.

Должность:

Ведущий научный сотрудник научного отдела национального парка «Красноярские Столбы», К. В. Н.,
Шифр 03.00.16 специальность экология Владимир Васильевич Кожечкин

Место работы: Национальный парк «Красноярские Столбы»

Адрес организации:

660006 г.Красноярск
ул.Карьерная 26-А
Телефон: 9-8888-29+10
e-mail: stolby@mail.ru

Подпись В.В. Кожечкина заверяю: *В. Кожекин*

Главный специалист по кадрам

17 мая 2022 г.



Матвеева Т.М.